	3ème année – Expression écrite – Sujet n°1


Résumer le texte suivant au quart (120 mots maximum).

En Bretagne : le "kit de survie" de l'enseignant chinois

La Bretagne, "laboratoire" du chinois 

Le développement du chinois en France passe aussi par quelques expérimentations originales. C'est notamment le cas en Bretagne. Avec 1 300 élèves et une croissance des effectifs de 35 % à la rentrée dernière, la région est devenue une sorte de "laboratoire" en la matière. Selon Isabelle Pillet, professeur dans un lycée rennais et chargée de mission chinois pour l'académie, "les Bretons ont toujours été en avance sur l'enseignement du mandarin". Dès la 6e en effet, les élèves n'hésitent pas à se lancer dans l'aventure et les demandes ne font qu'augmenter ! L'académie de Rennes compte une vingtaine de professeurs de chinois, dont une douzaine directement venus de l'Empire du milieu, et leur nombre devrait encore croître. 

Le "kit de survie" à l'usage de l'enseignant

Mais si la France se passionne pour la Chine, l'adaptation des enseignants chinois aux élèves français peut être plus difficile. Alors pour les accueillir, un "kit de survie de l'enseignant chinois"(1) est distribué depuis la rentrée dernière en complément des stages de formation. L'objectif : faciliter l'adaptation des Chinois à la culture occidentale et surtout au caractère de nos adolescents. Il faut dire que, légèrement turbulents(2) comparés aux élèves chinois, ils ont parfois de quoi dérouter(3) des enseignants peu habitués à ce genre de comportement, voire les mettre en situation de faiblesse. 

Leçon numéro 1 : "Pourquoi mes élèves ne sont pas motivés ?". Ludique et direct, le kit fournit quelques pistes de réponses. Parmi les morceaux choisis : "Paraître le meilleur… C'est la honte" ou encore "Tester les limites du prof… C'est le plus drôle". Autres petits conseils : arrêter le cours dès le premier bavardage, observer en permanence la classe, "faire" plutôt que "parler"… Accompagné des "10 règles de Jade de la pédagogie", le kit devient ainsi un véritable petit manuel de gestion de classe à l'occidentale. 

"Sans dire qu'on fait la guerre, il faut amener les élèves à comprendre comment gagner des points et donc à s'exprimer", selon Isabelle Pillet. Au programme, de nombreux projets et l'incontournable séjour en Chine devraient permettre d'inverser le "choc culturel" pour le professeur chinois. "Il faut aider tous les profs, mais il est vrai que ce kit s'adresse plus particulièrement aux enseignants sinophones, explique Isabelle Pillet. Il les aide à s'affirmer par l'autorité face à des élèves qui, parfois, cherchent les limites de l'adulte, ce qui est moins courant en Chine."

Article tiré de L’internaute, 2007.

(1) kit : ensemble d’éléments vendus ensemble.

(2) turbulent : qui a tendance à faire du bruit, du trouble ; remuant. 

(3) dérouter : déconcerter, décontenancer, perturber, troubler.

